

中国环境报

CHINA ENVIRONMENT NEWS

中华人民共和国生态环境部主管

主办出版:中国环境报社有限公司
国内统一刊号:CN11-0085
邮发代号:1-59
中国环境网:WWW.CENEWS.COM.CN



2023年12月26日
星期二
农历癸卯年十一月十四
8658期 今日8版
中国环境APP 微信公众号

督察组组长接听群众生态环境问题举报电话倾听举报内容 切实解决好群众反映强烈的生态环境突出问题

中央督察—现场见闻

本报记者牛秋鹏海口报道“您好!这里是中央生态环境保护督察组,请问您有什么情况需要反映?”在中央第三生态环境保护督察组进驻海南省的最后一天晚上,督察组组长宋秀岩来到信访工作间,接听群众生态环境问题举报电话。她拿起电话,认真倾听,耐心询问,并详细记录举报内容。

宋秀岩向工作人员详细了解督察进驻后的信访举报情况。在得知自11月21日督察组受理举报电话和邮政信箱开通后,共接到针对生态环境领域的有效信访举报2905件,其中来电1795件,来信1110件。宋秀岩表示,群众身边无小事,信访受理是密切联系群众的桥梁和纽带,也是为督察工作提供线索、解决群众身边环境问题的重要途径。要做好群众信访举报后续工作,及时转交、督办,切实解决好群众反映强烈的生态环境突出问题,着力提升群众生态环境获得感、幸福感、安全感。

生态环境部党组召开会议

本报讯12月25日,生态环境部党组书记孙金龙主持召开党组会议,传达学习习近平总书记对“三农”工作的重要指示和中央农村工作会议精神,传达学习习近平总书记在广西考察时的重要讲话精神。生态环境部部长黄润秋列席会议。

会议指出,习近平总书记对“三农”工作的重要指示,从党和国家事业发展的战略全局出发,阐明了推进乡村全面振兴的战略要求和主攻方向,具有很强的思想引领性、战略指导性和现实针对性,丰富和发展了习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,为做好新时代“三农”工作提供了根本遵循和行动指南。

会议强调,生态环境部系统要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真学习好、领会好、贯彻好习近平总书记重要讲话精神,扎实做好农业农村生态环境保护各项工作,扎实推进乡村生态振兴。

会议强调,生态环境部系统要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,认真学习好、领会好、贯彻好习近平总书记重要讲话精神,扎实做好农业农村生态环境保护各项工作,扎实推进乡村生态振兴。

本报讯12月25日,生态环境部部长黄润秋主持召开部务会议,审议并原则通过《排污许可管理办法(修订草案)》(以下简称《排污许可管理办法》)、《建设项目环境影响报告书(表)编制监督管理办法(修订草案)》及其配套文件(以下简称《环评报告监管办法》)。生态环境部党组书记孙金龙出席会议。

会议指出,推进全面实行排污许可制是健全生态环境治理基础制度的重要举措,是健全美丽中国建设保障体系的重要内容。党的二十大和全国生态环境保护大会都对全面实行排污许可制提出明确要求。《排污许可管理办法》进一步规范了排污许可证申请与审批要求,明确了主体责任,强化了监督检查等内容,是对《排污许可管理条例》的深化、细化和落实,对推动全面实行排污许可制具有重要作用。

会议强调,习近平总书记高度重视环评质量监管工作,多次作出重要指示批示。修订《环评报告监管办法》,是落实习近平总书记重要指示精神、依法打击环评弄虚作假行为、提高环评质量的重要举措,旨在通过进一步规范环评市场,保障环评源头预防作用有效发挥。要加强宣传解读,对修订的重点措施和重要变化进行全面细致宣贯、释疑解惑,主动回应社会关切,确保市场主体能够及时了解并落实好新的政策要求,推动环评市场秩序持续向好。

生态环境部副部长翟青、赵英民、郭芳,中央纪委国家监委驻生态环境部纪检监察组组长廖西元,生态环境部副部长董保同出席会议。生态环境部总工程师、驻部纪检监察组负责同志,机关各部门、应急中心、服务中心主要负责同志列席会议。

生态环境部召开部常务会议

本报讯12月25日,生态环境部部长黄润秋主持召开部常务会议,审议并原则通过《生态环境行政执法稽查办法》(以下简称《稽查办法》)、《生态环境执法人员行为规范》(以下简称《行为规范》)、《生态环境信息化标准体系指南》(以下简称《标准体系指南》)、《生态环境统计年报2022》(以下简称《统计年报》)、《环境影响评价技术导则公路建设项目》(以下简称《公路导则》)。生态环境部党组书记孙金龙出席会议。

会议指出,稽查是生态环境执法工作的重要步骤和环节,是规范执法行为、实施内部纠错的有力抓手。修订出台《稽查办法》是贯彻落实党中央、国务院综合行政执法改革决策部署的重要举措,有利于进一步强化生态环境行政执法能力,提高规范化执法水平,促进各级执法机构和人员依法履职。要持续优化稽查监督职责,完善稽查内容、稽查方式、稽查程序等,创新稽查手段方式,研究制定科学、合理的行政执法考核评价指标体系,不断完善生态环境行政执法监督体系。要加大宣传、解读和培训力度,充分利用生态环境保护执法大练兵、案卷评查等多种手段,指

导督促各地生态环境部门严格依法执法,有效提升案卷质量,全面规范执法行为,不断提高执法效能,切实增强生态环境执法的权威性和公信力。会议强调,执法人员执法行为事关生态环境执法效果,关系党委政府公信力和人民群众法治获得感幸福感。修订出台《行为规范》是贯彻落实党中央、国务院决策部署的具体举措,对指导执法人员强化作风建设、规范执法行为、提升依法行政水平、树立新时代执法队伍新形象具有重要意义。要切实做好宣传解读工作,通过学习培训、印制学习手册等方式,教育引导各级生态环境部门和执法人员准确理解和把握《行为规范》主要内容,自觉遵守并严格对照落实。各级生态环境部门要对标对表,不断健全规章制度,细化实化工作要求,加强对执法人员执法行为的日常监督检查,将《行为规范》落实情况纳入执法检查范围,并组织开展考核评估,自觉接受相关部门和社会监督,确保《行为规范》落地见效。

会议强调,生态环境统计是生态环境保护重要基础性工作,统计年报是生态环境统计资料汇编形成的重要成果,是生态环境部向社会公开发布的重要出版物。要严格执行统计法及其实施条例规定,履行好统计资料管理和发布法定职责,切实做好《统计年报》发布出版工作,为公众提供权威可靠的信息。要按照既定工作部署和时限要求,加快推进排放源统计与排污许可衔接工作,实施好排放源统计调查制度,加强对地方和企业的指导帮扶。要持续提升生态环境统计质量,坚决防范和惩治统计造假、弄虚作假,研究完善统计调查指



近年来,江苏省宿迁市宿城区因地制宜开展公园绿地建设,拓展城市绿色空间,不断促进公园绿地与城市生活的有机融合,市民出行300米即可步入绿色空间,人均公园绿地面积16.99平方米,公园绿地服务半径覆盖率达96.09%,让人民群众“零距离”亲近自然、乐享生活。

人民图片网供图

讲述环保人自己的故事

第三轮第一批中央生态环境保护督察

克服困难现场核查

“到饭点了,我们随便吃点东西。”中央第五生态环境保护督察督察人员柯滨和大家席地而坐,拿出饼干吃起来。为了抓紧时间了解情况,他们边吃边聊。

“要想了解真实情况,就要到现场去看,这样才能获得第一手资料,帮助我们做出判断。”这个参加了13次中央生态环境保护督察的“环保老兵”说道。

为了核实矿山的整改情况,柯滨主动请缨奔赴海拔4000多米的柏树山。对于长期工作生活在海拔100米以下地区的他来说,达到海拔3500米左右时已经出现了高原反应——头疼、呼吸急促,但是他不顾身体的严重不适,坚持到现场去察实情。

查资料、看档案、上现场,他详细了解对比矿山恢复治理情况,对矿山的生态恢复情况进行现场核查。“矿山恢复治理效果如何,不能只看档案资料,只有亲自下现场,才可能发现问题,进而解决问题。”生态环境部西北督察局李鼎供稿



时间: 2023年12月
地点: 青海省某地
本栏目投稿邮箱: zhbtyqgs@126.com

生活污水直排、溢流现象多发

甘肃沿黄地区何时补齐这些短板?

中央督察—典型案例追踪

◆本报记者张黎

在定西市通渭县,城区部分生活污水通过雨水管直排散渡河;在天水市,已建成的污水处理厂设备运行管理水偏低,污水溢流超负荷运行;在兰州市,污泥处置厂填埋区积存大量渗滤液,埋下隐患……

生活污水直排问题“形形色色”,环境治理设施短板“千姿百态”。日前,中央第四生态环境保护督察组指出,甘肃省黄河流域部分城市环境基础设施建设滞后,运行管理不到位,存在环境污染和环境安全风险隐患。

环境基础设施建设和运行问题一直是中央生态环保督察的重点,此前多地曾因此被公开曝光。而这一次包括甘肃在内的5省再次被督察通报,也让人们不禁追问:污水处理因何“屡次翻车”?背后又暴露出哪些城市建设中久拖不愈的“沉疴”?

近7万人居住的小区,十年未建污水处理厂

黄河从青藏高原奔涌而下,其干流在甘肃段有913公里,占干流总长度的16.7%。

翻看甘肃省地图,兰州市是黄河干流唯一穿城而过的省会城市,定西市是黄河最大支流渭河的发源地,渭河干流天水段占干流总长度1/3。不难发现,这些城市均处于黄河流域,重要的地理位置、突出的生态功能,赋予这些城市守护黄河安澜、筑牢国家西部生态安全屏障的重大历史使命。

然而,甘肃省沿黄城市在环境基础设施建设上大都存在明显短板,被此次中央生态环境保护督察点名。就在督察进驻甘肃期间,一则举报电话拨入信访间:“兰州碧桂园小区别墅附近有污水塘,颜色发绿,臭气熏人。”

督察组随即迅速行动。因具体位置描述不详,第一次实地核实,督察人员并未看到举报中的污水塘。几天后,记者跟随督察人员再次走

访举报地。“走,我们往往前看看去。”督察组成员不甘放弃。毗邻碧桂园别墅区,泥泞的桥下尘土飞扬。沿土坡耐心勘察后,视线盲区外督察人员又有新的发现,一处漂浮着杂物、带有刺鼻气味且面积不小的污水坑塘浮现在眼前。

而当督察人员到来时,现场正有3位不明人员作业。水泵电机轰鸣声中,污水源源不断从坑塘中抽出,顺着软管排入不远处的黄河边的地下渗坑。

违法排污被当场抓个现行。督察人员赶紧锁定证据,并第一时间联系属地环境执法及监测人员赶赴现场。

拿到最终的采样瓶,西北的深冬夜幕已深。随后的监测结果显示,污水中的化学需氧量、氨氮、总磷浓度分别为372毫克/升、70.2毫克/升、4.59毫克/升。

“这水浓度很高,对照《地表水环境质量标准》Ⅲ类标准,氨氮超标69倍,说明不是正常地表水汇集。加上这里也不是设定的排污口,基本可以判断,这就是附近的生活污水未经收集处理排放形成。”督察人员说。

2013年起开发建设的白道坪片区,目前片区入住人口已达6.5万,日均用水量约1.7万立方米。

“但10年过去了,这里至今未按规划建设配套建设污水处理厂,也未建设管网与其他污水处理厂连接,片区生活污水仅靠临时的污水站收集处理,实际处理水量仅有0.7万立方米/日。”督察人员告诉记者,“这远远满足不了需求,部分生活污水未经处理就直排了。”

设施处理能力不能有效发挥,污水处理厂沦为“摆设”

散渡河为渭河支流,主要位于定西市通渭县境内。

此次督察发现,通渭县城区部分生活污水通过雨水管直排散渡河,现场采样监测结果显示,其化学需氧量、氨氮、总磷浓度分别超《地表水环境质量标准》Ⅲ类水质标准5.2倍、27.5倍、11.1倍;通渭县南园体育场附近污水检查井也有大量雨污混水溢流。

上述碧桂园小区,位于兰州市自

下转二版